
УРОК  № 12.

Тема урока:  Решение задач вступительных экзаменов и олимпиад, содержащих функции  [x], {x} и обратные тригонометрические функции.

                    Цели урока:

· обобщение знаний об аркфункциях и функциях  [x], {x},
· развитие логического мышления, интереса к предмету, активизация познавательной деятельности уча​щихся.
                   Ход урока.

I. Повторение основных понятий: [x], {x}, аркфункции, их области определения и множества значений. Напомнить учащимся о применении монотонности  функций при решении некоторых уравнений.

II. Решение задач.
Задача 1 (МГУ, хим. фак.). Решить уравнение 
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Решение. Рассмотрим уравнение arсsin f(x) = g(x), где 
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    − возрастает  при 
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 − убывает, причем 
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Система 
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равносильная исходному уравнению, имеет единственное решение 
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справедливы оценки 
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Ответ: 
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Задача 2 (МГУ, геогр. фак.). Сравните два числа: 
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Решение. Пусть, α = 
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 EMBED Equation.3 [image: image18.wmf]3
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Подставив 
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, т.е. 5α лежит в IV четверти. Следовательно, 
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Ответ: 
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Задача 3.   Решить уравнение      
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Решение. Введем функцию 
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, тогда уравнение можно записать в виде 
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Функция  f  представляет собой сумму двух функций с одним и тем же характером монотонности, причем 
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, следовательно, f – монотонная функция на промежутке [−1; 1]. Таким образом, уравнение 
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 равносильно системе 
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 Решим ее. 
[image: image32.wmf]î

í

ì

£

-

£

-

=

-

+

;

1

1

1

,

0

6

2

х

х

х

  
[image: image33.wmf]ï

î

ï

í

ì

£

£

ê

ë

é

=

-

=

;

2

0

,

2

,

3

х

х

х

  х = 2.

Ответ: 2.

Задача 4 (МГУ, заочный тур олимпиады). 
Найти периметр плоской фигуры 
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Решение.  Пусть 
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. Тогда  справедливо следующее 
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Рассмотрим первое неравенство исходной системы. Оно равносильно совокупности 
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     Учитывая (*), получим  
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   То есть 
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Значит, первое неравенство задает неограниченную полосу  NABM.
[image: image40.jpg]B(- 2; 2)
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    Множеством решений второго неравенства является область слева от ломаной 
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    Множеством решений исходной системы является многоугольник АВСDЕ, 

симметричный относительно прямой у = 1. Зная координаты вершин, вычисляем длины сторон и находим периметр.

Ответ: 
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Задача 5 (Всероссийская олимпиада 1982-1983). Найдите все простые числа, представимые в виде 
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Решение.  Обозначим   р = 
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. Если  n = 3k (k>0), то р = 3k2. Тогда р простое число только при k = 1. р = 3.

Если n = 3k + 1 
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Если  n = 3k + 2 (k≥0), то р = 3k2 + 4 k + 1 = (k + 1) (3k + 1), т.е. число р является составным при k > 0 и равно 1 при k = 0. 

Таким образом, все искомые простые числа – это 3 и 5.

Ответ: 3 и 5.

Задача 6 (Московская областная олимпиада 1995-1996). 
Решить уравнение  
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Решение. Запишем уравнение в виде: 
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, т.е. [x] может принимать значения 0, 1, 2, 3, 4 и 5, а 
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 Ответ:
[image: image54.wmf].

96

95

5

,

96

76

4

,

96

57

3

,

96

38

2

,

96

19

1

,

0

þ

ý

ü

î

í

ì

Î

х


Задача 7 (Московская областная олимпиада 1997-1998).
 Решить уравнение 
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Решение. В первой и третьей  четвертях решений нет. Пусть 
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Отсюда   
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  Это равенство невозможно при n равном 0 и 1, так как  тогда 
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и при n ≥ 3: 
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Итак, n = 2. Тогда 
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 Аналогично, если 
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Ответ: 
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 EMBED Equation.3  [image: image70.wmf].

3

2

,

6

5

3

1

arcsin

p

p

p

p

³

>

³

>

-

x

x


Задачи для самостоятельного решения дома.

1. Решить уравнение 
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2. Найти периметр плоской фигуры, заданной на координатной плоскости условиями 
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3. Найти все решения уравнения 
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